

## Zaostritev na Južnem Tirolskem vznemirja tudi Dunaj

Trije dogodki na Južnem Tirolskem so v zadnjem času hučo razburili ne samo tamonje nemško govoreče prebivalstvo, temveč tudi avstrijsko javnost.

Italijanski notranji minister Tambroni je v Bozenu med sprejemom 98 južnotirolskih županov pri predsedniku republike zanikal, da bi sploh obstojalo kako južnotirolsko vprašanje, še manj pa kak južnotirolski spor. Dejal je, da je Italija kot demokratična država vedno izpolnjevala prevzete obveznosti do manjšin in da ne more dopustiti, da bi se o odnosih med manjšino in državo razpravljalo izven naravnih in dokončnih meja Italije. Nemška manjšina naj vzame na znanje, da je nihče ne tlači, zmanjšuje ali ponižuje, vendar naj se zaveda, da mora spoštovati državne zakone.

Ostremu nastopu italijanskega notranjega ministra je sledila v Bozenu obsodba avstrijskega železničarja Mayra na tri leta ječe, ker je lani decembra vrgel v Brixenu iz vlaka letake, vsebujoče propagando za vrnitev Južne Tirolske k Avstriji, za samoodločbo in za postavitev južnotirolskega vprašanja pred OZN.

Končno je še vladni komisar prepovedal za pojutrišnjem napovedano veliko zborovanje južnotirolske ljudske stranke v Bozenu, ki je bilo mišljeno kot protesta akcija Južnih Tirolcev proti neizpolnjevanju Pariške pogodbe s strani Italije.

Poleg ostrega odmeva ra te dogodke v južnotirolskem in avstrijskem tisku so na Tambronijev govor in na obsodbo avstrijskega državljana v Bozenu reagirali tudi avstrijski vladni krogi.

Državni tajnik v zunanjem ministrstvu dr. Gschnitzer je izjavil, da avstrijska vlada ne more smatrati južnotirolskega vprašanja za italijansko notranjo zadevo, ker sta Pariško pogodbo podpisali Italija in Avstrija in so se na osnovi te pogodbe že ponovno vodila obojestransko pogajanja o južnotirolskih vprašanjih. Poudaril je tudi, da evropskih problemov ni mogoče reševati tako, da se jih proglasi enostavno za neobstoječe, tem manj še v času, ko se mednarodne organizacije tako temeljito bavijo z osnovnimi pravicami narodov in tudi s pravico do samoodločbe.

K obsodbi Mayra pa je dr. Gschnitzer med drugim dejal, da ni več sodobno ožigosati zavzemanje za samoodločbo ali za pomoč mednarodnih organov kot veleizdajstvo.

Proti splošnemu pričakovanju pa se je ministrski svet na svoji torkovi seji zaenkrat omejil le na pooblastilo zunanjemu ministru dr. Figlu, da podvzame vse

### Celovec je obiskal Ljubljano

Kakor povzemamo iz poročil v ljubljanskem tisku, je minuli teden delegacija celovške občine obiskala Okrajni ljudski odbor v Ljubljani. V delegaciji, ki sta jo vodila mestna svetnika Ausserwinkler in Seidling, so bili tudi vodja prometnih obratov Celovca ing. Adlassnig, vodja urada za visoke gradnje ing. Neugebauer, vodja urada za nizke gradnje ing. More, vodja oddelka za cestno upravo ing. Steindorfer in višji magistratni svetnik ga. dr. Hilda Schmid.

V dvodnevni razgovorih s predstavniki ljubljanske občine so se zastopniki celovške občine zanimali za organizacijo oblasti in uprave ljubljanskega okrajnega ljudskega odbora in občinskih odborov, posebno pa za stanovanjske, gradbene, komunalne in skrbstvene probleme Ljubljane. Ogledali so si tudi nekatere ljubljanske stanovanjske, komunalne in skrbstvene objekte ter organizacijo posameznih služb, pa tudi razne kulturne znamenitosti Ljubljane.

korake za čimprejšnjo izpustitev obsojenega avstrijskega železničarja. O problemih glede izvajanja Pariške pogodbe pa bo ministrski svet razpravljal šele na prihodnji seji, na kateri bo imel zunanji minister tozadevno poročilo.

Zvezna vlada na Dunaju bi lahko imela pri svojih prizadevanjih za striktno izvajanje določil Pariške pogodbe mnogo lažje, zlasti pa pravno in moralno dosti bolj utemeljeno stališče in izhodišče, če je ne bi obremenjevalo dejstvo, da se izvedba določil o pravicah slovenske in hrvatske narodnostne manjšine v Avstriji, vsebovanih v členu 7 Državne pogodbe, ki je pravitako kakor Pariška pogodba mednarodni akt, še vedno ni premaknila

z mrtve točke. Verjetno tudi v Italiji ni neznan, da se pri nas ne samo nacionalistični krogi, marveč tudi nekateri odgovorni politiki in državniki poslužujejo podobnega izrazoslovja kakor Tambroni v Bozenu, ko s trditvami, da je naša država že takorekoč od vekomaj vzorno ravnala z manjšinami ali sploh zanikajo obstoj problema ali pa ga skušajo zreducirati kvečjemu na šolsko vprašanje, kakor je to storil celo sam zvezni kancler ob nedavnem sprejemu delegacije koroških Slovencev. Spričo dogajanj na Južnem Tirolskem bi že bil čas, da bi prodrlo spoznanje, da ne gre šteti sosedu za zlo kar se v domači hiši smatra, da je kar v redu. Vprašanje možnosti obstoja in razvoja Južnih Tirolcev pod Italijo in Slovencev ter Hrvatov v Avstriji ne dopušča dvotirnosti in dvojnih meril.

## Raabova izjava mora veljati tudi za koroške Slovence

Zvezni kancler Raab, ki se je na svojem povratku iz Švice zadržal na Tirolskem in se ni udeležil seje ministrskega sveta, je v Innsbrucku izjavil dopisniku lista »Tiroler Tageszeitung«:

»Avstrijska vlada smatra, da je bila Pariška pogodba sklenjena zato, da se zajamči ohranitev južnotirolske narodnostne skupine. Zato mora Avstrija vztrajati na izvajanju vseh določb te pogodbe. Država, ki hoče biti resnično

demokratična, mora ohraniti materinski jezik svojih državljanov in podpirati razvoj njihovega kulturnega življenja. Takšna politika ne odgovarja le visoki kulturni ravni zahodnih držav, temveč služi tudi v dobro vseh evropskih narodov.«

K tem čisto pravilnim Raabovim besedam bi samo pripomnili, da smo jih v odnosu do koroških Slovencev doslej pogrešali.

Vabilo na redni letni

### OBČNI ZBOR ZVEZE KOROŠKIH PARTIZANOV

ki bo zasedal v soboto, dne 29. septembra 1956 ob 9. uri v dvorani I Delavske zbornice v Celovcu.

K zanesljivi udeležbi nas kliče zvestoba do naroda, napredka in miru v svetu.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Za glavni odbor:

Kolenik Lipej I. r.  
sekretar

Prušnik Karl I. r.  
predsednik

## Sueška kriza pred Varnostnim svetom

Po neuspelem Menziesovem poslanstvu v Kairu se je spor okrog Sueza zaostril. V Londonu so ponovno sklicali konferenco osemnajstih držav, ki pa je bila že vnaprej obsojena na neuspeh, ker sueškega vprašanja ni mogoče reševati brez Egipta. Naser je takoj srdito napadel načrt za ustanovitev družbe uporabnikov sueškega prekopa z lastnimi piloti in ga označil kot načrt za vojno. Obenem pa je izjavil, da bi dovolil plovbo ladjam tega združenja skozi prekop, če bi sprejeli na ladje egiptovske pilote. Ta Naserjeva ponudba je omajala enotnost osemnajstoric, ki se je avgusta izrekla za internacionaliziranje Sueza. Angleški politični krogi so označili Naserjevo ponudbo kot »spletko Kaira in poizkus, da bi miniral napore zahodnih dežel«.

Londona konferenca je doživela pričakovani neuspeh, ker se je večina držav izrazila za iskanje poti pogajanj z Egiptom, kar edino more privedi do zaželjene pomiritve in rešitve sueške krize. V Kairu menijo, da je »Združenje uporabnikov prekopa« mrtvo rojeno dete, ki mu svet pripisuje manjši pomen kot pa pogajanju z Egiptom ali pa obravnavanju spora pred OZN.

Medtem se promet v Suez nemoteno

razvija, kar je proti pričakovanju zapadnega sveta. Namesto pilotov, ki so jih zapadne države odpoklicale, so prišli prostovoljci skoraj iz vseh kontinentov na pomoč in omogočili normalni promet v kanalu. Celu ZDA so dale dovoljenje svojim pilotom, da potujejo v Suez.

V svetu vedno bolj prihaja v ospredje prepričanje, da je možno sklicati širšo reprezentativno konferenco o Suez, katere bi se lahko udeležile vse zainteresirane države, predvsem pa Egipt, na katerega ozemlju se prekop nahaja, kar je nujno treba upoštevati pri čuvanju suverenosti te države.

Na zahtevo Velike Britanije in Francije, takoj zatem pa tudi Egipta se je predvčerajšnjim sestal Varnostni svet, da bi reševal zamotani položaj. Velika Britanija in Francija sta vložili pritožbo proti ukrepom egiptovske vlade, Egipt pa obtožuje ti dve državi, da s svojim nastopom proti Egiptu ogrožata mir in mednarodno varnost. Varnostni svet je sprejel oba predloga na dnevni red, z razpravljanjem pa bo začel šele 4. oktobra, da tako da možnost zunanij ministrom, da se razprav udeležijo in se nanje tudi pripravijo.

## Socialistična internacionala obravnavala aktualne probleme

Predsednik avstrijske socialistične stranke, vicekancler dr. Schärff, je ob svojem povratku z zasedanja Socialistične internacionala izjavil, da so zastopniki socialističnih strank Evrope, Kanade in Japonske na tokratnem zasedanju biroja Socialistične internacionala posvetili posebno pozornost trem problemom: prizadevanju za združitev socialističnih strank Italije, izmenjavi izkušenj odgovornih socialističnih politikov iz razgovorov s sovjetskimi političnimi osebnostmi ter sueškemu vprašanju.

Nalogo spremljanja razgovorov za združitev italijanskih socialističnih strank je Internacionala poverila posebnemu tričlanskemu komiteju, v katerem zastopa avstrijske socialiste dr. Schärff, nadomestuje ga pa dr. Pittermann. Glede sueškega vprašanja in proučevanja razvoja v Sovjetski zvezi pa bodo socialistične stranke, ki pripadajo Internacionali, vzdrževale še za naprej tesne stike in se bodo po potrebi na izrednih zasedanjih Internacionala posvetovale o teh vprašanjih.

## Hruščev na avstrijski razstavi v Zagrebu

Ob priliki svojega privatnega obiska v Jugoslaviji si je prvi sekretar komunistične partije Sovjetske zveze Hruščev v spremstvu maršala Tita ogledal Zagrebški velesejem. Med drugim sta se oba državnik mudila tudi v avstrijskem paviljonu, kjer ju je sprejel avstrijski generalni konzul dr. Krahl in drugi predstavniki avstrijskega gospodarstva ter ju popeljali skozi avstrijski paviljon. Hruščev je pokazal za avstrijske proizvode veliko zanimanje. Ob koncu se je zahvalil za vodstvo skozi razstavo in ob tej priliki želel avstrijskemu gospodarstvu dober nadaljnji razvoj.

Zagrebški velesejem, 51. po številu, je letos dosegel velike uspehe, saj je bilo sklenjenih nad 110 milijard dinarjev kupnih pogodb med domačimi in tujimi razstavljalci. Ta vsota presega lansko za celih 10 milijard dinarjev. Velesejem si je ogledalo okoli 618.000 obiskovalcev, kar celo presega Dunajski velesejem. Najobsežnejše pogodbe so sklenili razstavljalci iz Avstrije, Italije, Vzhodne in Zahodne Nemčije, ČSR in Poljske.

## Beograd pričakuje ratifikacijo bonnskih sporazumov

V zvezi s pričetkom zasedanja parlamenta zvezne republike Nemčije prevladuje v beograjskih političnih krogih mnenje, da bo parlament na eni izmed prvih sej končno ratificiral tako imenovane bonnske sporazume ter vzel z dnevnega reda problem starih jugoslovanskih terjatev. To prepričanje se opira na dejstvo, da je ratifikacija ostala točka neizpolnjenega dnevnega reda pred parlamentarnimi počitnicami. Odgoditev julija je jugoslovanska javnost sprejela z ogorčenjem. Tudi nemška javnost in časopisje posvečata temu vprašanju veliko pozornost in pričakujejo od Bundestaga, da bo ta problem rešil in preprečil morebitne posledice.

Na drugi strani pa zlasti begunci, predvsem Volksdeutscherji rovarijo proti sedanjim jugoslovansko-nemškim odnosom, kar pogosto prihaja do izraza na javnih zborovanjih in v nekaterih listih.













